ETNOCIDIO EN BUENAVENTURA
Mayo 2 de 2007. Organizaciones Afro de Buenaventura. El municipio de Buenaventura tiene una extensión de 6.078 Km. 30% del área total del departamento de Valle del Cauca), y cuenta con 11 corregimientos. La población está concentrada en la cabecera municipal, fundada en 1539, y cuenta con varias comunidades Afro- colombianas que viven en la costa y en las cuencas de los numerosos ríos del área (Anchicayá, Bongo, Cajambre, Calima, Dagua, Guapí, Guapicito, La Sierpe, Mallorquín y Naya, entre otros). La actividad económica del municipio incluye: Trabajo portuario (Buenaventura es el principal puerto del país), explotación forestal, pesca marina y fluvial, minería, reservas petrolíferas y comercio. 
La cabecera municipal se divide en 12 comunas, con aproximadamente 177 barrios entre urbanos. La ciudad está configurada de manera longitudinal a ambos lados de la vía principal (Avenida Simón Bolívar). 
Total de la población presente en la zona: Según las proyecciones del Departamento Administrativo Nacional de Estadística (DANE) para el 2003, Buenaventura tiene 273.997habitantes. El 85,7% de la población, (235.054 personas) vive en la cabecera municipal del municipio, mientras que el resto (38.943 personas) vive en las zonas rurales. Según proyecciones del DANE, actualmente hay 488 indígenas de los grupos Waunaan (resguardos Guayacán Sant y Río Dagua) y Embera (resguardo Río Naya). Tradicionalmente estos grupos han practicado la agricultura de selva tropical húmeda, además de la caza y la pesca artesanal. Según otras fuentes la población entre 400 y 450.000 habitantes. 
La principal vía de acceso al municipio es la "Vía al Mar", la cual conecta la ciudad de Cali con Buenaventura. Esta vía es una de las más importantes del país debido al tránsito comercial que existe entre el puerto y las ciudades de Cali, Medellín y Bogotá. Sin embargo, una gran parte del municipio carece de infraestructura vial; los habitantes de las cuencas de los ríos y de la costa se transportan en barcas. La cabecera municipal de Buenaventura cuenta con un aeropuerto. 
Generadores de Violencia 
El Narcotráfico: Con su guerra abierta por el control de los corredores. 
Los grupos armados al margen de la ley: tienen sectorizada la ciudad y que a su vez escoltan el narcotráfico; realizan boleteo y extorsionan los pequeños comerciantes. En las galerías de la ciudad han puesto tarifa de guerra a los productos que allí se comercializan. 
Los reinsertados que siguen delinquiendo; controlan sectores del narcotráfico, y se convierten en objetivo militar del bando contrario. 
La policía que, abusando de su autoridad, viola los derechos humanos. En muchos casos se da la infiltración de información, lo que genera desconfianza de la comunidad y a su vez resentimientos. 
La corrupción Política (clientelismo), que empobrece y no permite el gozo pleno de los derechos y oportunidades de nuestro pueblo. No hay liderazgo político, pues, la estructura corrupta lo elimina. La ciudadanía no confía en la dirigencia política, y su visión hacia ella es también corrupta; debido a que las Instituciones del Estado aparecen generalmente deficientes. 
El desempleo existente en la ciudad es del 80 %. Con lo que disminuyen las oportunidades para los jóvenes de algunos sectores, que para poderse ubicar en algún empleo se hace necesario tener un buen padrino. 
La grave crisis Humanitaria en Buenaventura se acentúa a partir del año 2000 desde hace varios años y continúa sin recibir una adecuada respuesta por parte de las instituciones competentes. Su ubicación geográfica, estratégica para el desarrollo de políticas estatales para el desarrollo del mercado mundial además para el movimiento de drogas y armas por el Océano Pacífico, haciendo que los actores armados se disputen el control del municipio. Como consecuencia los habitantes de Buenaventura han sido víctimas de asesinatos selectivos, desplazamientos, masacres y otras violaciones a los derechos humanos e infracciones al derecho internacional humanitario. 
La falta de una adecuada protección estatal y la corrupción -extendida a varios niveles burocrático- administrativos, según afirman fuentes confiables-, se reflejan en el precario estado de los servicios públicos y el bajo nivel de vida: el cubrimiento en salud es mínimo y las escuelas no cuenta con infraestructura y dotación necesarias para su adecuado funcionamiento. Los niveles de pobreza son muy altos, especialmente en las zonas rurales donde se carece de agua potable, alcantarillado y energía eléctrica y las comunidades sobreviven gracias a la agricultura de autoconsumo. A esta situación se suma la presencia de los grupos armados y el incremento de cultivos de uso ilícitos promovidos por personas venidas del interior; los cuales están reemplazando de forma alarmante a los cultivos tradicionales de la región. 
En diversos informes, Amnistía Internacional (AI) ha manifestado su inquietud por la seguridad de las poblaciones del Alto y Bajo Naya, y del río Yurumanguí (Departamentos del Cauca y Valle del Cauca). 
Según AI, desde febrero de 2001 la inseguridad ha aumentado a raíz del recrudecimiento de las actividades de los grupos armados antagónicos. En abril de 2001, más de 30 personas fueron asesinadas en "Timba" y "Buenos Aires", veredas a lo largo del río Naya. También se reportaron posteriores masacres en los corregimientos de "El Firme" y "Sabaletas". 
Dentro de su estrategia de dominio territorial, los grupos armados realizan asesinatos selectivos y amenazan de muerte a la población, especialmente a los líderes comunitarios. En algunas municipalidades de esta región se puede ver leyendas intimidatorias escritas en las paredes. Según testigos, existen "puestos de control" en "Sabaletas", "Llano Bajo" y "San Marcos". 
El control de la cabecera municipal está dividido entre dos grupos antagónicos, lo cual impide la libre circulación de la población civil: habitantes de los barrios dominados por un grupo armado no pueden visitar los barrios dominados por el otro sin poner en riego su vida. 
Desplazamiento: El desplazamiento de población ocurre principalmente desde la zona rural, con grandes índices de recepción en la zona urbana. La migración en un principio se caracterizó por ser casi invisible y gota a gota, ya que usualmente las personas se desplazaban sobre las riveras de los ríos sin acceder a las cabeceras municipales para su registro. Esta tendencia ha cambiado en los últimos meses con desplazamientos masivos de población civil hacia la zona urbana, agravando la difícil situación prevaleciente en el municipio. 
Particularmente a partir del 12 de septiembre de 2003, los enfrentamientos entre los grupos armados y el Ejército regular han producido nuevos desplazamientos de más de 1000 personas hacia el casco urbano. De acuerdo con informaciones de prensa, esta "nueva explosión migratoria podría llegar a dos mil personas", lo que pondría en mayor evidencia la "precariedad del Estado frente a esta situación", según declaró el Obispo de Buenaventura 
En el marco de una "Audiencia Defensorial" del 16 de septiembre de 2003 en Buenaventura, el Defensor del Pueblo declaró que en los últimos tres años se han producido más de 28,000 desplazamientos individuales, lo cual ubica al municipio como uno de los veinticinco con mayor número de personas en situación de desplazamiento, hoy por hoy el fenómeno se ha recrudecido y contamos en la ciudad según cifras de protección social con un total de 42.400 personas en situación de desplazamiento. En esa ocasión los afectados por la crisis humanitaria y el gobierno municipal solicitaron al gobierno central preste mayor atención a sus necesidades, de acuerdo con el plan de desarrollo de mayo de 2001. 
El Colectivo de Comunidades Negras "El Congal", ha denunciado que detrás de la violencia que les obliga a abandonar sus tierras, yace una estrategia planificada para que la validez de sus títulos de propiedad colectiva prescriba, ya sea por abandono del territorio o por simple desaparición física. 
La única respuesta que hemos recibido de parte del gobierno nacional ha sido la militar aumentando el pie de fuerza en 1200 miembros de la fuerza pública lo que no ha significado ningún cambio a la situación; por el contrario vemos como cada día la guerra urbana se recrudece en hechos como las muertes violentas que de Enero a abril del 2007 van 190; sumado a hay otra serie de victimas registradas en medicina legal a causa de explosivos(bombas),enfrentamientos de los grupos armados por el control del territorio sobre todo en los barrios ubicados en zona de bajamar como: San Francisco, Juan 23, Palo Seco. Lleras, .El Firme, Cristal entre otros.; desapariciones, desplazamientos intraurbanos. 
Hace algunos meses que se vienen evidenciando maltrato físico y Psicológico a la población a afro descendiente del municipio en expresiones como: No vinimos a cuidar negros; ojala se murieran; realizan batidas recogiendo solo jóvenes negros son retenidos y llevados a las inspecciones, hasta de los andenes de sus casas. 
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